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У наш час, коли постійно зростає потреба у кількості продуктів 
харчування, виробники знаходить різні способи для прискорення ви-
робництва і збільшення терміну зберігання продукції. У вирішенні 
цих завдань промисловцям допомагає застосування різних хімічних 
речовин. Їхня кількість у харчовій продукції строго регламентується 
як вітчизняним законодавством, так і міжнародним. Але , навіть за 
дотримання допустимого рівня харчових хімічних добавок у продук-
тах харчування, їх регулярне потрапляння в організм може сприяти 
появі алергічних реакцій, виникненню та розвитку патологічних змін 
органів та систем людського організму. Реакція організму людини на 
харчові добавки є виключно індивідуальною. Хтось сприймає ту чи 
іншу харчову добавку абсолютно спокійно, а хтось має на неї алергію. 
Є добавки, котрі вважаються безпечними, згідно із розпорядженням 
вищих інстанцій, проте у деяких людей вони можуть викликати при-
ступи астми або аритмію. 

Багато питань виникає навколо можливості так званого, ефек-
ту коктейлю – невідомого результату від одночасного впливу двох 
та більше харчових добавок. Як не дивно, ефект від комбінації 
декількох добавок ніколи не встановлювався у стандартах безпеки. 
Нині зустрічаються літературні джерела, в яких висвітленні наслідки 
роздільного вживання різних харчових добавок, проте практично не 
досліджені зміни в організмі при надходженні кількох добавок одно-
часно. Дуже небагато тестів проводилось у цьому напрямі. Одне із 
досліджень, у якому два консерванти перевірялись разом, показало, 
що вони мають набагато сильнішу дію у поєднанні, ніж окремо. Тому 
проблема вивчення морфофункціональних змін в організмі при що-
денному споживанні багатьох харчових добавок, навіть в гранично 
допустимій кількості, є надзвичайно актуальною.

У даному досліджені, на відміну від проведених раніше у цьому на-
прямку наукових робіт, за допомогою сучасних та адекватних методів   
проводиться комплексне дослідження характеристик структури ясен 
щурів після поєднаного впливу на них глутамату натрію, нітриту 
натрію та Понсо 4R. Також планується поглибити знання щодо реак-
тивних змін у яснах на тлі впливу цих харчових добавок.
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Дана робота  пропонує дослідити та морфологічно обґрунтувати 
в експерименті будову ясен щурів у нормі, зміну їх структури на тлі 
впливу глутамату натрію, нітриту натрію та Понсо 4R в комплексі, що 
може бути використаним при діагностиці захворювань ясен та стати 
теоретичним підґрунтям для розробки нових шляхів профілактики 
ушкоджень слизової оболонки порожнини рота. 

У роботі планується провести комплексне морфологічне 
дослідження із використанням наступних методів:

•	 Анатомічного;
•	 Гістологічного;
•	 Імуногістохімічного;
•	 Лектинохімічного;
•	 Методу	серійних	напівтонких	зрізів;
•	 Морфометричного;
•	 Методу	варіаційної	статистики.
Для дослідження будуть використані 100 щурів, розподілених по 

групам.
Результати дослідження мають важливе значення для морфологів, 

оскільки у роботі буде наведене узагальнення структурних змін у тка-
нинах ясен при дії на них глутамату натрія, нітриту натрія та Понсо 4R. 

Дана роботою ми прагнемо дати теоретичне обґрунтування обме-
женню використання зазначених вище хімічних речовин на прикла-
ді їхнього негативного впливу на організм. Більш детальний розгляд 
роботи дасть змогу ретельніше вивчити механізм змін, і відповідно, 
шляхи протидії їм. Також робота буде цікава лікарям-стоматологам, 
оскільки вони перші бачать зміни у порожнині рота. Це дослідження 
допоможе їм у складанні анамнезу і виборі плану лікування.
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Метою даного дослідження було визначення показників ситуа-
тивного збудження в процесі обстеження 19-річних юнаків зі сангві-
нічним типом темпераменту. Перед початком практики були вивче-
ні типи нервової системи 19-річних підлітків згідно тесту Г. Айзенка 
(сангвінік, холерик, флегматик та меланхолік). 

Для визначення рівня ситуативної тривожності (емоційного напру-
ження) 19-річних підлітків, нервова система яких відноситься до типу 


